

# 二十大集體採訪 廣東：攜手港澳築世界級城市群 灣區建設「四個新」 創造全國11%GDP



◀10月19日，中國共產黨第二十次全國代表大會新聞中心舉行集體採訪。山東、河南、湖北、湖南、廣東、廣西、海南代表團新聞發言人出席，介紹代表團學習討論二十大報告情況，並回答記者提問。圖為分會場。中新社

10月19日，黨的二十大新聞中心舉行第三場集體採訪，邀請山東、河南、湖北、湖南、廣東、廣西、海南代表團新聞發言人出席。黨的二十大代表、廣東省委常委、常務副省長張虎介紹了廣東代表團學習討論黨的二十大報告情況，並在答記者問時用「四個新」總結了粵港澳大灣區取得的新成效，以不到1%的國土面積創造出全國約11%的經濟總量。他表示，廣東堅持「中央要求、灣區所向、港澳所需、廣東所能」，攜手港澳推動國際一流灣區和世界級城市群建設。

大公報記者 張帥北京報道

張虎介紹，廣東團共有代表68名，其中26名來自生產和工作一線。連日來，代表們深入學習黨的二十大報告，一致表示完全贊成和擁護報告。他表示，將攜手港澳積極推進粵港澳大灣區建設，努力將粵港澳大灣區打造成世界級的灣區、發展最好的灣區。

## 探索「一事三地、一策三地、一規三地」

2022年是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》頒布實施3周年。粵港澳大灣區建設作為重大國家戰略，近年來引起海內外強烈反響。張虎指出，面對兩種制度、三個關稅區、三種貨幣，廣東堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，堅定不移貫徹「一國兩制」方針，與港澳有事好商量、有事多商量，積極探索「一事三地、一策三地、一規三地」。

張虎表示，大灣區建設取得明顯的成效，主要體現為「四個新」。一是經濟實力邁上新台階。2017年大灣區經濟總量是10.2萬億元（人民幣，下同），2021年躍升到12.6萬億元，以不到1%的國土面積創造出全國約11%的經濟總量。目前在大灣區有世界500強企業24家、高新技術企業5.7萬家，大灣區的經濟實力顯著增強。二是科技創新邁出新步伐。「我們加快大灣區國際科技創新中心和綜

合性國家科學中心建設。」張虎說，加強三地科技創新協同，將大灣區內地1萬多大型科學儀器面向港澳開放，與港澳建立聯合實驗室20多個，加快推進粵港澳大灣區高水平人才高地建設。近期，世界知識產權組織發布的《2022年全球創新指數報告》中，「深圳—香港—廣州」科技集群連續三年排名全球第二。

## 港口吞吐量居全球四大灣區之首

三是軟硬聯通取得新進展。硬聯通方面，建成港珠澳大橋、廣深港高鐵等標誌性工程，積極推進建設「軌道上的大灣區」，基本形成了「1小時生活圈」。大灣區機場旅客吞吐能力和港口集裝箱吞吐量居全球四大灣區之首。軟聯通方面，深入實施「灣區通」工程，聚焦規則銜接、機制對接，比如對港澳企業商事登記實現「一網通辦」「一天辦結」，現在已有1萬多家港澳企業通過便利途徑實現登記備案，還有3100多名港澳專業人士獲得內地註冊執業資格。

四是重大合作平台建設取得新成效。目前，在橫琴合作區內工作的境內外高端人才和緊缺人才「雙15%」稅收優惠政策順利落地。前海制度創新成果顯著，在全國複製推廣案例65項。南沙開發開放的各項政策措施陸續出臺。

## 灣區建設「四個新」

### 一、經濟實力邁上新台階

- 2021年大灣區經濟總量躍升至12.6萬億元，以不到1%的國土面積創造出全國約11%的經濟總量。
- 世界500強企業24家、高新技術企業5.7萬家，數量首次超越紐約灣區。



◀在深圳先進微電子科技配車間內工作。中新社

### 二、科技創新邁出新步伐

- 2016-2020年發明專利公開量達149.84萬件，年複合增長率達17.23%。
- 《2022年全球創新指數報告》中，「深圳—香港—廣州」科技集群連續三年排名全球第二。



◀南沙粵港澳大灣區律師執業領證儀式。獲得執業證書的律師在儀式上合影。中新社

### 三、軟硬聯通取得新進展

- 建成港珠澳大橋、廣深港高鐵等標誌性工程，基本形成了「1小時生活圈」。
- 現有1萬多家港澳企業通過便利途徑實現登記備案，3100多名港澳專業人士獲得內地註冊執業資格。

### 四、重大合作平台建設取得新成效

- 橫琴合作區內工作的境內外高端人才和緊缺人才「雙15%」稅收優惠政策順利落地。
- 前海制度創新成果顯著，在全國複製推廣案例65項。

## 粵90%科研經費源自企業

【大公報訊】據南方+報道：廣東省區域科技創新能力一直排在全國前列。廣東省委常委、常務副省長張虎在採訪中表示，2021年廣東全省研發經費投入4002億元（人民幣，下同），研發人員超120萬人、發明專利有44萬件，這些指標均居全國第一。

張虎表示，一直以來，廣東省主要在加快構建全過程創新生態鏈、布局建設戰略科技力量、強化企業創新主體地位和融入全球創新網絡四個方面下足功夫。張虎指出，目前廣東有「四個90%」：廣東省約

90%的科研機構、90%的科研人員、90%的研發經費、90%的發明專利申請都來源於企業，湧現出華為、比亞迪、格力等一批具有全球競爭力的科技企業。

張虎指出，科技是第一生產力、人才是第一資源、創新是第一動力。廣東始終牢記總書記的重要指示，堅持創新在現代化建設全局中的核心地位，全力推動創新工作。下一步，廣東將認真落實黨的二十大精神，堅持高水平科技自立自強，加快打造具有全球影響力的科技和產業創新高地。

## 海南擬2025年全島封關運作

【大公報訊】記者張帥北京報道：海南省委常委、常務副省長沈丹陽在二十大新聞中心舉行的第三場集體採訪中透露，海南正在密鑼緊鼓籌備中，爭取2025年年底前適時啟動海南全島的封關運作，即在海南全島全面實施「一線放開、二線管住」的管理制度，而這也是目前海南自貿港建設中的「一號工程」。

「一線放開、二線管住」是中國擴大對外開放，提升貿易投資自由化便利化的一種特殊治理措施，「一線」指在海南自貿港和境外其他國家（地區）之間設立「一線」，貨物物品可以自由進出，海關依法進行監管；「二線」指在海南

自貿港和內地之間設立「二線」，貨物從海南自貿港進入內地，原則上按現行進口規定管理。沈丹陽指出，海南全島封關運作，部分政策現在就要着手進行測試，要繼續聚焦貿易和投資自由化便利化。

河南省委副書記、政法委員會書記周霽表示，河南已連續5年糧食總產量突破了1300億斤，市場上二分之一的火腿腸都是河南生產，農產品加工業已經成為了萬億級產業。此外，安徽省委常委、宣傳部部長郭強表示，全球10%的筆記本電腦、20%的液晶顯示屏在安徽生產，實現了從「內陸省份」向「改革開放新高地」的跨越發展。



▶在二十大新聞中心舉行第三場集體採訪中，記者在分會場進行提問。中新社

## 二十大報告傳遞開放政策新信號

【大公報訊】據中新社報道：中國開放政策將走向何方？「二十大報告對於中國對外開放未來路線圖都給予了清晰的描述。」中國商務部原副部長魏建國表示，報告關於對外開放的內容釋放出三個重要信號。

其一，報告提出要推進高水平對外開放，穩步擴大規則、規制、管理、標準等制度型開放。這是「制度型開放」首次寫入黨代會報告。魏建國表示，經過十年發展，中國現在已基本具備制度型開放的條件和環境，這是中共二十大要求穩步擴大這一更高層次的開放的最重要基礎。

其二，報告提出要加快建設貿易強國，與十九大報告相比多了「加快」二

字。分析人士認為，對中國而言，解決貿易「大而不強」問題正面臨前所未有的機遇和挑戰。這正是中共二十大提出加快建設貿易強國的重要背景之一。

其三，報告提及「維護多元穩定的國際經濟格局和經貿關係」，這在黨代會報告中尚屬首次。目前，世界經濟格局正在經歷巨大變革。魏建國稱，在此情況下，中共二十大此番提出維護「多元穩定的國際經濟格局和經貿關係」，意味著今後中國將更加注重新將自身牢牢嵌入全球產業鏈供應鍊；在與發達經濟體保持經貿合作的同时，更加注重新與發展中國家密切貿易投資往來。

## 回應社會關切 描繪民生新圖景

【大公報訊】據新華社報道：習近平總書記在二十大報告中明確提出，必須堅持在發展中保障和改善民生，鼓勵共同奮鬥創造美好生活，不斷實現人民對美好生活的嚮往。報告在收入、就業、社保、醫療、教育等民生問題進行了回應，部署了民生新舉措、描繪了民生新圖景。



▲山西太原，家長與孩子共同繪製帳篷塗鴉，享受夏日期間時光。中新社

在收入方面，報告提出，堅持多勞多得，鼓勵勤勞致富，促進機會公平，增加低收入者收入，擴大中等收入群體。按照「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要部署，中國將拓展居民收入增長渠道，以高校和職業院校畢業生、技能型勞動者、農民工等為重點，不斷提高中等收入群體比重。就業乃民生之本。報告部署實施就業優先戰略，

提出完善重點群體就業支持體系，加強困難群體就業兜底幫扶。支持和規範發展新就業形態，加強靈活就業和新就業形態勞動者權益保障，為相關就業人員提供了更好的政策支持和保障。

此外，報告還提出，健全覆蓋全民、統籌城鄉、公平統一、安全規範、可持續的多層次社會保障體系。「報告對社會保障建設提出安全規範的新要求，體現了底線意識、長遠眼光。社保制度安全可靠、規範運行，才能為人民群眾提供穩定預期和充分保障，才能實現可持續發展。」中國社會保障學會會長鄭功成說。